

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

应对青春期的挑战

悦纳自我 阳光成长

■ 本报记者 张文博



资料图片

解码青春期心理特征

青春期充满活力与变化，国家二级心理咨询师、成都市中级人民法院特聘心理咨询专家张芃用一个简单而有趣的游戏——“Yes or No”，引导同学们探索成长的规律。游戏规则很简单了：双手向上打开呈V字形，表示Yes，双手在胸前交叉，表示No。

同学们在游戏中的发现了一些常识性规律。例如，哪些是维持活力的正确选择？“聪明强壮药”显然是No；而高质量的睡眠、营养均衡的饮食、积极的心态、寻找生命的意义、保持运动习惯，这些都是Yes；对于“随心所欲每一天”这一选项，同学们则有些迟疑。张芃提醒大家，随心所欲并不是无拘无束、为所欲为，而是在理解自己内心的真实想法和价值观的基础上，做出有益于自己成长的选择。

“大脑前额叶要到25岁左右才完全成熟，青春期，大脑正处于快速发展期。在这个时期，大脑中的伏隔核——也就是我们常说的快乐中枢，正处于最为活跃的状态，是一生中最有活力的时候。”张芃表示，但是，这个时期，同学们的自我决策和自我掌控能力尚未完全成熟。

她用一个生动的比喻来解释这一现象：“想象一下，你驾驶着一辆超级跑车，它的动力无比强劲。然而，这辆跑车的刹车系统并不十分可靠，这就意味着在关键时刻，你可能无法有效地控制车辆。这与青春期大脑的运作方式颇为相似。在这个阶段，大脑各个区域的发展并不均衡，导致同学们在生活中可能出现各种心理特征和行为反应。”

张芃列举了青春期的四种典型心理特征：首先，情绪波动较为剧烈。同学们可能会经历各种强烈的情感体验，即使表面上波澜不惊，内心也风起云涌。其次，渴望参与社会生活，希望与朋友建立坚实的友谊，并在学校和社会中找到自己的位置。第三，对好奇事物充满好奇心和探索欲。青春期大脑充满了活力，使同学们更愿意尝试新事物，并且总是处于不断探索和学习的状态中。最后，青春期大脑拥有无尽的创造力。

“在这个阶段，我们需要学会驾驭这辆‘超级跑车’，利用它的强大动力去探索世界，同时也要学会控制，确保我们的行动有益于自身的成长。”张芃说。

做孩子的“副驾驶员”

朋友群里，闺蜜发了一张六年级数学卷子的照片，吐槽现在的数学卷子自己已经不会做了。几个五六年纪的家长跟着应和，确实是这样，根本辅导不了孩子。

孩子刚上小学的时候，家长一副居高临下的态度，又是监督、又是指挥地陪伴孩子学习。几年时间过去，家长发现自己跟不上节奏了，还得靠自己。这让我想起一位老师的叮嘱：家长要做孩子的“副驾驶员”，不要抢方向盘，不然，你行你上；不要

在一旁念叨“开得不好”，孩子会烦；也不要当年开拖拉机的经验反复说，孩子现在开的是电动车。

回想养育女儿的过程，我也曾摆错位置，一度要抢孩子手里的“方向盘”，把孩子的学习当作自己的事情，把自己的意志凌驾于孩子的意志之上。

孩子刚学英语就遇到了困难。期末前的复习卷子，不是单词不会写，就是句子不会选。我急得不行，批评她日常的英语学习不够，

给她买来英语卷子，让她补习，还一大早就把她从床上揪起来背英语。结果适得其反，女儿背单词时打瞌睡，一学英语就一副苦大仇深的样子看着我。我用尽了全力，孩子的学习却没有效果。

我把孩子学英语的事情当作了自己的事情，本该孩子想办法提高自己的事情，我却替她着急、为她做主，不仅没有帮到她，还让她对英语学习更加抵触了。我就是那个坐在孩子身边抢“方向盘”的人。换位思考，如果我

开车，遇到抢方向盘的人，不仅会厌烦，还会甩手不干。原来我的错误行为为孩子带来了这么大的伤害。

意识到自己的错误，我改变了策略。和孩子一起制订英语学习计划，女儿主动提出每天早起背单词、背课文。听到女儿读英语时发音标准，我会夸她读得好，随便一学就这么棒。当我把学英语这件事情还给孩子的时候，才看到孩子自己的上进心，看到她克服困难的勇气。

一个合格的“副驾驶员”，应该默

默看导航，关注周边路况，发现“司机”快走错了时，提醒一下；如果“司机”已经走错了，就告诉他：“没关系，不就多绕几公里。”

孩子学习遇到困难的时候，我可以做的就是提醒孩子、支持孩子、相信孩子。即便一时落后，也可以淡定地对孩子说，无非是多绕些路。

做个不抢“方向盘”、不唠叨、默默支持孩子的“副驾驶员”，相信每个孩子都会握紧自己的“方向盘”，一路奔向美好的未来。

■ 陈颖

教孩子说“不！”

■ 董红

这学期女儿被选为班级的数学课代表，小家伙特别高兴。谁知刚刚过了半个月的光景，再谈起数学课代表的工作时，原本情绪高涨的女儿竟然没精打采的。问她怎么了，她也不肯说，还时不时地长叹一口气。

“当个课代表真累人啊。”有一天，她无意间说了这样一句话，等我再追问时，她只摇头不语。

那天，女儿放学回来眼睛红肿着，很明显是在学校哭过了。“今天发生什么事了吗？”“没有啊。”女儿一向很有主意，她不想说的，我什么也问不出来。

晚上在小区里散步，恰巧碰见了她的同班同学丽丽，通过旁敲侧击，我终于知道了当天发生的事情。

自从当上数学课代表后，女儿工作特别负责，作业上交及时、统计得当，老师总是表扬她。可是有一天，作业比较多，女儿的好朋友丁丁没写完，就央求她“走个后门”，按作业完成上报给老师。女儿起初没答应，但丁丁软硬兼施，说她连这点小忙都不肯帮，算什么朋友，还说女儿当个芝麻大的小官，就六亲不认了。一向重情重义的女儿最后勉强答应了。可没想到的是，又有两个朋友知道这件事了，也效仿起来，“丁丁是朋友，难道我们就不是朋友了吗？”在这句话的威压下，女儿同样没有拒绝。就这样，谎报作业的情况越来越多，终于被老师发现了，女儿被狠狠地批评了一顿。

我知道“不敢拒绝”一直是女儿的弱点。她小的时候，朋友要她最喜欢的橡皮，虽然特别不舍得，但她还是送给了人家；她本来害怕跳高，可同学希望她能陪着，她就硬着头皮上了，结果摔伤了膝盖。……之所以不拒绝，原因只有一个：女儿害怕因为自己的拒绝，失去朋友。

今天发生了这样的事，我有一点点“小窃喜”，因为，问题只有充分暴露，才会被重视，并想办法解决。既然女儿没有主动把这件事告诉我，说明她不想让我知道，那我就暂且不提，伺机而动。

一个周末，朋友带着孩子到家里来做客，听说女儿会弹钢琴，羡慕得不得了，为了给自家孩子一点熏陶，她非要让女儿现场弹一曲不可。女儿当时正在写作业，但她并没有拒绝。不过，从她弹奏的曲子中，我听出了情绪，平时最熟练的曲子，她竟然弹错了两处，一首曲子下来，给我的感觉是她根本没有沉浸在音乐里，只是为了匆匆地走完一段路而已。

朋友走后，我问女儿：“今天是不是不想弹琴？”“是的，我今天的学习任务特别多，头又有点疼，根本没有心思弹琴。”女儿说。

“那你当时为什么不直接拒绝呢？”我直截了当地问。“她是妈妈的朋友，我怕不礼貌。”女儿的懂事让我心疼，但相比“懂事”，我更希望她能知道，在必要时说“不”是一种权力。

时机终于成熟了，我给女儿上了准备已久的一节课。我告诉她，拒绝别人的请求需要勇气，但这是每个人的权利，我们永远不要为了讨人喜欢，就对别人的要求照单全收。因为不懂拒绝的人，要么会牺牲自己的利益、委屈自己；要么会丧失原则与边界。如果一个朋友需要你不断付出与给予才能交往，那么迟早有一天，他会因为你不能总满足他而离开你，所以，这样的关系不维系也没有错。至于拒绝的话，说的时候也有技巧，不要太生硬，要以尊重为前提；也不要暧昧，不能把话说得犹犹豫豫、含糊不清；要干脆利落、简洁明了，实事求是、不找借口。而且，拒绝别人后，你不必有负罪感，对方有什么感受，那是他的问题，我们尊重自己的真实想法才是最重要的。

女儿听完，似懂非懂地点了点头。过了几天，女儿接到一个电话，是一个同学约她下午去游泳。“不好意思，我下午和妈妈约好去逛街了。明天啊？”我上周没有去游泳的打算，你再和别人约约看，好吗？”我听见她说。女儿终于学会了说“不”，她得体的拒绝让我不由得竖起了大拇指。

找到通往幸福之路的钥匙

在探讨人生与幸福的规律时，张芃让同学们通过游戏“超级拳王”来理解：任意两位同学用“石头剪刀布”的方式进行对决，输赢双方分别进入赢家区和输家区。看着台上不断变换位置的参与者，张芃引导同学们观察一个现象：输赢之间，参与者不断在两个区域转换。“人生就像是一场无限游戏，输了并不可怕，因为下一局我们有可能赢回来。”张芃进

用行动应对成长过程中的挑战

一步引导，每个人都渴望在人生这场游戏中获胜，但真正的胜利并不仅仅在于外在的成就，而是源于我们内心的幸福感和满足感。

幸福，蕴含着深刻的内涵。张芃将其分为两类：一类是精神上的幸福，源于我们对家庭、社会、班级的贡献；另一类是生活中的幸福，也就是通常所说的“接地气”的幸福。

“当妈妈带你去吃你最喜欢的火锅时，幸福感源于生活上的满足。而当你意识到妈妈对你的关爱和付出时，精神上的幸福则更加深刻。”张芃举例，“接地气”的幸福是可以直接创造的，它包括绝对幸福和相对幸福。我们可以通过创造选项来获得相对幸福。比如，在比较中寻找自己的优势所在，或是在困境中寻找新的出路。这种“另起一行，个个都是第一”的心态，能够让我们在人生的道路上走得更

问答时间

Q：为什么我没有朋友，也没有人懂我？

成都市石室双楠实验学校心理教师 高兰兰：每个人都会在生命的某个阶段，觉得身边缺少与自己性格相投、兴趣相投的伙伴。请不要过分担忧他人的眼光，或自我怀疑，如果你享受独处的宁静，那也许正是他人欣赏并羡慕你的地方。

友谊的本质在于价值互换。这意味着你们可以相互促进学业，还能相互提供情绪价值。因此，朋友待在一起的时光应该是轻松愉快的，而不是时时刻刻都黏在一起。

那么，如何建立一段良好的

友谊呢？与你的朋友联系，了解他们的生活状态和感受，倾听他们的意见和需求；当朋友需要帮助时，迅速伸出援手；如果对同一件事情有不同的看法，可以坦率地表达出来，但前提是要以尊重和理解的方式。

Q：考试的时候总是感到紧张和焦虑，我该怎么应对？

成都市优秀班主任 黄欣欣：考前焦虑是常见的情绪反应，我们可以通过以下几种方式进行缓解：

首先，给自己积极的心理暗示。把担忧“我万一考不好”的消极想法，转化为“只要我全神贯注地完成每一道题，就能取得

理想的成绩”。在内心重复积极的自我暗示，帮助自己建立信心。其次，学会专注当下。不要过度纠结于考试结果，将注意力集中在答题过程中，不仅可以减少内心的消耗，还能提高答题效率。最后，进行放松练习。在备考期间，可以通过深呼吸放松法、肌肉放松法、正念冥想等方法帮助自己平复情绪，以更平和的心态面对考试。

Q：最近，我对学业感到迷茫和困惑，该怎么办？

成都市石室双楠实验学校副校长 王强：在每个人的学习生涯中，或多或少都会有这种情绪体验。面对学习上的迷茫和困

难，可以尝试从以下几个方面入手：

“相对幸福源于比较，但真正的幸福不应建立在与他人的比较之上。”张芃说，绝对幸福是每个人都可以把控的，如健康的身体、积极的人际关系和对热爱事物的投入，这些都是积极心理学研究成果，也是通往幸福之路的钥匙。“当我们理解了幸福感的来源，就可以有意识地做出选择，塑造更加健康、积极的人生。”

闭在一个‘孤岛’上。”张芃表示，求助并非低三下四，而是一种积极的人际互动，有助于加深彼此的联系和关系。因此，当我们面临无法独自解决的成长困扰时，寻求帮助是勇敢且明智的选择。

而有效求助的关键在于明确自己的需求、找到合适的求助对象、学会表达自己的困境。张芃认为，社会志愿者以及心理求助热线也是值得信赖的对象。“一旦我们需要帮助，就应该积极向外求助，直到找到愿意伸出援手的人为止。同学们要明白，勇于求助、善于求助不仅是人际交往技巧，更是我们生存和成长的重要能力。”